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Formulario

Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; T — raio)
Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior J; Base menor < Altura

Trapézio:
Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2
Sector circular: O‘; (cv — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7T g

(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(7“ - raio)
Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Alwra

3

Esfera: % T (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b)=cosa.cosb—sena.senb

tga+tgb

tg(a+b)= 1—tga.tgb

Complexos
(pcis®)” = p"cis (nh)

- . 042k
Ypcisl = WCZST ,ke{0,...,n—1}
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Probabilidades
U=x1Dp1 + ... + Ty Py

o= \/(xl — u)2 Pt e+ (T — ,u)2p,,,

Se X é N(u,o), entdo:
Plu—o< X <p+o0)=0,6827
P(p—20 < X < pp+20) ~0,9545
P(p—30c <X < p+30)~0,9973

Regras de derivagao

(utv) =u 4+

(uv) =d. v+u.v

(
(W =n.uwlw  (nER)
(
(

(a*) = v'.a*. Ina (a € RT\{1})

(Inu) = “7/

(logau) = —% (a e R*\{1})

u.lna

Limites notaveis

. 1\"
11m<1+7) =c

llm sen T — 1

r—0

lim =L — 1

z—0 T

. In (z+1)

iy

lim 22—

z—+oo L

Jim 5= +00 (pER)



Grupo |

Os cinco itens deste grupo sédo de escolha multipla.
Em cada um deles, s&o indicadas quatro alternativas, das quais s6é uma esta correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas o niumero de cada item e a letra correspondente
a alternativa que seleccionar para responder a esse item.

N3ao apresente calculos, nem justificagoes.

Se apresentar mais do que uma alternativa, ou se a letra transcrita for ilegivel, a resposta
sera classificada com zero pontos.

Quantos numeros pares de cinco algarismos diferentes se podem escrever, utilizando os
algarismos do numero 12345 ?

(A) 24 (B) 48 (C) 60 (D) 96

Numa certa linha do Triangulo de Pascal, o segundo elemento é 2009.

Quantos elementos dessa linha sdo maiores do que um milhdo ?

(A) 2004 (B) 2005 (C) 2006 (D) 2007

Uma variavel aleatéria X tem distribuigdo normal.
Sabe-se que P(X > 50) éinferiora P(X < 40)

Qual dos numeros seguintes pode ser o valor médio da variavel aleatéria X ?

(A) 42 (B) 45 (C) 48 (D) 51
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4.

Na figura 1 estdo representados oito cartdes, numerados de 1 a 8.

Figura 1

Escolhe-se, ao acaso, um destes oito cartdes e observa-se a sua forma e o nimero nele
inscrito.

Considere os seguintes acontecimentos, associados a esta experiéncia aleatoéria:

A : «O numero do cartdo escolhido & maior do que /30 »
B : «O cartéo escolhido é um circulo»

Qual ¢ o valor da probabilidade condicionada P (A|B) ?

BO|—

(A) + B) T ) + (D)

A estatistica revela que o basquetebolista Zé Mao Quente falha 10% dos lances livres que
executa.

Num treino, o Zé Mao Quente vai executar uma série de oito lances livres.

Indique qual dos acontecimentos seguintes tem probabilidade igual a
1-0,9—°%C7; %097 x0,1

(A) O zZé Mao Quente concretiza pelo menos seis lances livres.
(B) O zé Méao Quente concretiza pelo menos sete lances livres.
(C) O Zé Mao Quente concretiza no maximo seis lances livres.

(D) O z¢ Méao Quente concretiza no maximo sete lances livres.
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1.

Grupo Il

Nas respostas aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efectuar e
todas as justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacgéo, apresente sempre o
valor exacto.

Na figura 2 esta representado um prisma pentagonal regular. Quatro dos vértices desse
prisma estdo designados pelas letras A, B, E e O.

1.1.

1.2.

1.3.

A
Pretende-se designar os restantes seis vértices do B
prisma, utilizando letras do alfabeto portugués (23 letras).
De quantas maneiras diferentes podemos designar esses
seis vértices, de tal modo que os cinco vértices de uma das

bases sejam designados pelas cinco vogais? - 5

Nota: ndo se pode utilizar a mesma letra para designar
vértices diferentes. Figura 2

Ao escolhermos trés vértices do prisma, pode acontecer que eles pertengam todos a
uma mesma face. Por exemplo, os vértices A, B e O pertencem todos a uma
mesma face, 0 mesmo acontecendo com os vértices A, F e O.

Escolhem-se aleatoriamente trés dos dez vértices do prisma.
Qual é a probabilidade de esses trés vértices pertencerem todos a uma mesma face?

Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

Escolhe-se aleatoriamente um vértice em cada base do prisma.

Qual € a probabilidade de o segmento de recta definido por esses dois vértices ser
diagonal de uma face?

Apresente o resultado na forma de fraccao irredutivel.

Lanca-se um dado nao equilibrado, com as faces numeradas de 1 a 6.

Seja X avariavel aleatéria «numero saido no langamento efectuado».

Admita que, para certos numeros reais a e b, a tabela de distribuigdo de probabilidades
da variavel aleatoria X ¢é

21.

2.2,

; 1 2 3 4 5 6
PX=z)] 02 | a | 02 ] b | 01 |015

Determine a e b, sabendo que o valor médio da variavel aleatoria X ¢ 3,4

Em relagdo ao lancamento deste dado nao equilibrado, sejam C e D os
acontecimentos:

C' : «Sair um numero impar»

D : «Sair um nimero maior do que 4»

Averigle se os acontecimentos C' e D s&o independentes.
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3.1. Seja {2 o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A C 2 e B C ), com P(A) >0

Prove que:
P(A)x[P(B|A) — 1] + P(AUB) = P(A)

Nota: P(B|A) designa uma probabilidade condicionada.

3.2. Num encontro desportivo, participam atletas de varios paises, entre os quais
Portugal.

Metade dos atletas portugueses que participam no encontro sdo do sexo feminino.

Escolhido ao acaso um atleta participante no encontro, a probabilidade de ele ser
estrangeiro ou do sexo masculino € 90%.

Participam no encontro duzentos atletas.
Quantos sdo os atletas portugueses?
Nota: se desejar, pode utilizar a igualdade do item 3.1. na resolucéo deste problema;

nesse caso, comece por explicitar os acontecimentos A e B, no contexto
do problema.

Um saco contém bolas azuis e bolas verdes, indistinguiveis ao tacto.

Redija, no contexto desta situagdo, o enunciado de um problema de calculo de
probabilidade, inventado por si, que admita como resposta correcta

No enunciado que apresentar, deve explicitar claramente:
* 0 numero total de bolas existentes no saco;

* 0 numero de bolas de cada cor existentes no saco;

* a experiéncia aleatéria;

* 0 acontecimento cuja probabilidade pretende que seja calculada (e cujo valor tera de ser
dado pela expresséo apresentada).

FIM
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COTACOES

Grupol ... (5 x 10 pontoS) ...evvevveeeeiiiiiiiiin, 50 pontos
Grupo .. 150 pontos
U SSPPPPURRPN 50 pontos
o e 15 pontos
1 e 20 pontos
1 e 15 pontos
2 40 pontos
2. 20 pontos
2.2, e 20 pontos
B 40 pontos
B 20 pontos
32 20 pontos
e e 20 pontos
TOT AL .o 200 pontos
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TESTE INTERMEDIO DE MATEMATICA A

RESOLUCAO - VERSAO 1

Grupo |

2 x Al =2 x 24 =48

A linha do Triangulo de Pascal em que o segundo elemento é 2009 é a
linha que contém os elementos da forma 20090k. , emque k varia de
0 a 2009. Esta linha tem 2010 elementos.

Tem-se 22%C, = 2017036, pelo que 2°*?C, & maior do que um

milhé&o.

Por isso, apenas os dois primeiros e os dois ultimos elementos dessa

linha ndo sdo maiores do que um milh&o.

A resposta correcta €, portanto, 2010 — 4, ou seja, 2006 Resposta C

Representa-se a seguir, para cada uma das quatro alternativas do valor
médio:
+ a area correspondente a P(X < 40), a ponteado;

* a area correspondente a P(X > 50), a tracejado.

' 7
. vss
N Va4 rs/77
V2777 Y///77
.e \ \2/7777 N7/ 7727
(XX .
W V227272777 (/7777777
----- i XX s 77
i YV )24 777

A alternativa em que P (X > 50) éinferiora P(X < 40) éaquela

em que o valor médio da variavel é 42. Resposta A
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P (A|B) significa, no contexto do problema, «probabilidade de o
nimero do cartdo escolhido ser maior do que +/30, sabendo que o

cartdo escolhido € um circulo».

Como sabemos que o cartdo escolhido € um circulo, existem quatro

casos possiveis (2,4,5e7)

Destes quatro nimeros, apenas o 7 ¢ maior do que /30

1

Portanto, P (A|B) = -

O Zé Méao Quente falha 10% dos lances livres que executa. Portanto, ao

executar um lance livre, a probabilidade de o concretizar é iguala 0,9

Numa série de oito lances livres, tem-se:

. 0,98 € a probabilidade de o Zé M&o Quente concretizar os oito lances
livres;

. 807 x 0,97 x 0,1 é a probabilidade de o Zé M&o Quente concretizar

sete lances livres.

Assim, 0,9% + 807 x0,9”x0,1¢éa probabilidade do acontecimento
«0 Zé Mdao Quente concretiza sete ou oito lances livres», pelo que
1-0,9% — 86’7 x0,9"%x0,1 ¢ a probabilidade do acontecimento

contrario desse.

Tem-se, assim, que 1 — 0,9% — 807 x0,9"x0,1 éa probabilidade
do acontecimento «o Zé Mao Quente concretiza no maximo seis lances

livres».

Resposta B

Resposta C
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1.1.

1.2.

1.3.

2.1.

2.2,

3.1.

Grupo Il
17 -
2 x A, = 114240

2x5Cy + 5x 40,
1003

(OS] L

2x5 2
5x5 b

024+a+02+b+0,1+0,15=1

1x024+2xa+3x024+4xb+5x0,14+6x0,15=34

a+b=0,35

<~ ~
2a+4b =1,2
a=0,1

<~
b =0,25

Temse: P(C)=02+02+01=05 e P(D)=0,1+0,15=0,25
Logo, P(C) x P(D) = 0,125

Por outro lado, tem-se  P(C' N D) = P({5}) =0,1

Como P(CND)#P(C)x P(D), os acontecimentos C' e D n&do s&o

independentes.

P(A) x [P(B|A) — 1] + P(AUB) =
= P(A) x P(B|A) — P(A) + P(ANB) =

= P(ANB)— P(A) +1—-P(ANB) = 1-P(A)= P(A)
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3.2.

Em relagdo a experiéncia aleatéria «escolher, ao acaso, um atleta participante no
encontro desportivo», sejam A e B os acontecimentos:
A : «O atleta é portugués»

B : «O atleta & do sexo feminino»

Consequentemente:

+ a informacdo «metade dos atletas portugueses que participam no encontro sdo do
sexo feminino» traduz-se por P(B|A) = 0,5

+ ainformagédo «escolhido ao acaso um atleta participante no encontro, a probabilidade

de ele ser estrangeiro ou do sexo masculino é 90%» traduz-se por
P(AUB)=09

Portanto, de acordo com a igualdade da alinea anterior, tem-se:
P(A) x (05 —1) +09 = P(A)

Donde vem:

~0,5P(A) +09=1—-P(A) < 05P(4) =01 < P(A) = 1?

Como % x 200 = 40, participam no encontro 40 atletas portugueses.

Um enunciado possivel é o seguinte:
Um saco contém dez bolas, sendo sete azuis e trés verdes. Retiram-se, ao acaso, cinco
bolas do saco e observa-se a cor de cada bola.

Qual é a probabilidade de pelo menos quatro dessas bolas serem azuis?
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